

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szentgyház-utca 41. szám
Telefon-szám 586.

Hirdetések jutányos árban fölvetnek:

az „Előre” kiadóhivatalában,

Ajtai K. Albert könyvnyomdájában
(Deák Ferenc-u. 4. sz.)

és Radics Sándor könyvkereskedésében
(Szentgyház-u. 1. sz.)

ELŐRE

Megjelenik naponként, délután,
vasárnap kivételével.

Egy szám ára 2 fillér.

Előfizetés egy hónapra:
helyben (házhoz hordva) — 80
vidékre (postán) 1— korona.

Nyílt kérdések a kolozsvári „Ujság”-hoz.

Önök leadtak ma egy cikket, még pedig vezető cikket. Honnan vették három nap után, nem kutatjuk. Azt hisszük ez a vezető cikk válasz akar lenni. De csak nem felelet nyílt kérdéseinkre? Önök abban a néhány sorban nem úgy kertelnek, mint az egyszeri tolvaj cigány a vallató bíró előtt, hanem mint egy Polónyi.

Önök az „Ujság”, nyílt kérdéseinkre három „igen” és három „nem” helyett három hasábian elmélkednek a sajtószabadság magasztos eszméjéről. Bennünket akarnak tanítani, vagy mi a manó?

Önök azt mondják, hogy a „nemzeti ujjaébredés”-nél nagy érdemei vannak a sajtónak. Evvel kár lesz dicsekedni. Ujjaébredés még nincs. Csupán annyi történt, hogy a függetlenségi párt kormánypárt lett. Legfeljebb eddig a sajtónak abban van érdeme, hogy a koalíció kormányra jutott. És ezt a sajtó jóhiszeműleg tette. Éppen azért volt galádság Polónyi részéről, hogy a sajtószabadság legyilkolására vállalkozott. S azért mondjuk mi, „ezt az embert ki kell tiporni a világból!”

Önök azt mondják, hogy a függetlenségi párt és Kossuth e kérdésben megnyugtatóan nyilatkoztak. Önök sohasem azt írják, a mi megtörtént. Önök szerint az történik, a mit jónak látnak megírni. Kossuth nyilatkozata nem megnyugtató, de boszantó. Mert egy miniszternek szabad feledékenynek lenni — államügyekben?

Kossuth irtózik a sajtószabadság korlátozásától, de azért kiadja bizalmas rendeletét az elkobzások végett. Ez a két tény azt bizonyítja, hogy a kormány vezető emberei kinos bizonytalanságban vannak. Ez nem hazafiasság, ez egyik beteges tünete a magyar koalíciós politikának. Olyan ellentétes elvek találkozása a mai politikai helyzet, hogy a vezetőknek feledékenyeknek kell lenniök, ha egyáltalán exisztálni akarnak.

A mit végre Önök a feleletadás helyett Abrányiról mondanak, ahhoz semmi közünk. Mi nem Abrányiról kérdeztük Önöket, de Polónyi Gézáról. Abrányi a sajtóiroda főnöke, a kormány fizetett embere.

Ő a Pol. Ért. szerint „a kormányt támogató többségi pártok mindegyikével rendszeres érintkezésben akarván lenni, ezen pártkörök mindegyikébe beiratkozott”. Ő, ha nézzük, első a függetlenségi kültagok közt, jelen van az alkotmánypártiak értekezletén, olvassuk a sajtóiroda cikkeit, akkor meg pláne néppárti. Ha parancsolják liberális, reakciós, agrárius, merkantilista, antiszemita és filozsemita egy személyben. Kár volt példálózni t. Ujság. Abrányi nem hazafiságból ír. Abrányi azt írja és úgy ír, a hogy a munkaadója a kormány megparancsolja. Mi meg feleltünk, pedig Önök nem kérdeztek bennünket. Most ismét rajtuk a sor!

Mi azt kérdezzük három napja, hogy Önök mint függetlenségi sajtó, miért nem támadják Polónyit, a ki Magyarországon eltemeti a gondolat szabadságát?

Mi azt kérdeztük, hogy Önök, mint a Kossuth-párt hivatalos lapja, a nagy Kossuth elveit hirdetik?

Mi azt kérdeztük, hogy Önök, mint a 48-as párt hivatalos lapja, melyik 48-nak barátjai?

Önök az „Ujság” kénytelenek voltak kertelni, mert feleletük nem lehetett volna őszinte. Csak akkor beszélt volna az „Ujság” igaz szívből, ha azt mondja: „Kormánypárt lett a függetlenségi párt. Mentsenek fel a válaszáadás alól!”

SOROK.

Egy lehetetlen ember. Polónyi Géza a „nemzeti” vívmányokat csak úgy potyogtatja szüre újjából. Már fiskális korában „ipar”-pártoló volt: megteremtette a bordélyházi ipart az ország szívében. S csak úgy potyogott a sok pénz. Ma pedig pandur korában legyilkolta a sajtószabadságot. Hogy Magyarországot gementse az aratósztrájkától. Tehát összekeverte az aratósztrájkot a sajtószabadsággal. De ugyan miért? Saját zsebe kedvéért. Mert ha Magyarországon nincs sztrájk, úgy nincs béremelés, a munkás elkivánczik. Ez kell a magyarnak! Polónyi nem csak pandur, de — kivándorlási ügynök is egy személyben.

Pillisch & Polónyi.

Floridor és Celesztin.

Polónyi állandóan hazug könnyeket hullat. A mikor legyilkolta a sajtószabadságot, azt mondta, hogy neki meg kell tartani a törvényt. A mikor pedig a kivándorlási törvényt ellenkezik zsebe érdekeivel, mert azt rendeli, hogy Fiumén át történjék a kivándorlás, a Nord-deutscher

Lloyd pedig Brémában van, egyszerre nem törődik a törvénnyel és a törvénnyel szemben a szabad költözködés jogát védi. A brémai hajóstársaság bőséges pénzt hoz a konyhára, ott érdemes felrugni a törvényt.

Polónyi Géza igazságügyminiszter a Magyar Tudósító utján nyilatkozott a vádakról s e nyilatkozatok félbeismerés. „A mig ügyvéd volt, neki kliense volt a brémai kivándorlókat szállító hajóstársaság és ekkor is csak a szabad költözködési jogot védte.”(!) Persze, most a fiának: Dezső urnak a kliensei. Most ez védi a busás honorárium mellett „a magyar emberek szabad költözködési jogát” — és esábit kivándorlásra.

Oly jó barátság volt a Lloyd és Polónyi közt, hogy a Polónyi iroda azzal esábitgatta a magyarokat kivándorlásra, hogy a társaság Budapesten is szándékozik ügynökséget felállítani, mihelyt a kormány nyúl teljes megegyezésre jut. Polónyi ur biztosat ígért, de Andrássy gróf közbe lépett. Azért írja Pillisch ur, hogy Polónyi feledékeny.

Azután igyekszik lerázni Polónyi az ügynökösködés vádját, azt állitva, hogy a kivándorló cég ügyvédje nem ő, hanem a fia volt.

Nos tehát mi közlünk egy újabb esetet, melyik talán élénkebben megvilágítja a Polónyi Géza és Dezső urak közt fennálló Floridor és Celesztin viszonyt.

... Groedel báró, a ki a székely erdőket teljesen kipusztította, állandó ügyvédet tart Budapesten. És mégis érdekesebb ügyekben, melyek talán kissé kétesek Polónyi Géza képviseli a céget. A darabont kormány alatt is ő képviselte Groedeléket. Most ezt a képviselőt átvette Polónyi Dezső, Polónyi Géza fia. Az igazságügyminiszter lakik: Budapesten, Gróf Károlyi-utca 24. számú házban. Polónyi Dezső irodáját ugyanazon szám alatt bárki megtalálja.

A kivándorlási felhívásokat a Polónyi-iroda bocsájtotta ki. A mint láthatjuk a Polónyi Dezső irodája ma sincs nagyon messze Polónyi Géza miniszter ur lakásától...

Forrongás a külvárosban.

Egy hitközség veszedelme.

„Tizezer református vallást cserél.

Az „Előre” körülményesen ismertette már azt a nagyarányu mozgalmat, amelyet a külvárosi református hívek Irsay József Magyar-utcai lelkipásztor Kolozsvárt maradására érdekében megindítottak. A külvárosi

református polgárok tudvalevőleg minden-áron azt akarják kivívni, hogy Irsay József Magyar-utcai parokhiája ne jöjjön üreseedésbe, hanem egy segédlelkész alkalmaztassék Irsay mellé, aki a képviselőpap távollétében elvégezhetné az adminisztratív teendőket.

„Nekünk más pap nem kell, csak Irsay!” Ezt hangoztatják és hogy ez elhatározásuk mennyire komoly mi sem jellemzi inkább, mint az a tény, hogy akaratukat egyenesen szembe helyezik az egyházi törvényszékekkel és „köveselik”, hogy az egyházkerületi főtörvényszék az egyházmegyei bíróság ítéletének megváltoztatásával ne mozdítsa el Irsayt a kolozsvári parokhiáról. Szerintük ha követett is el Irsay fegyelmi vétéseket — ők nem ítélik el, mert a vétkezés oly emberi gyarlóság, amelyre — mindig van és lehet feloldozás és megbocsátás. Irsay is ember volt és így meglehet, meg „kell” neki bocsátani.

Éppen azért az a megmásíthatatlan szándékuk, hogy Irsay mellett holtig kitartanak és más papot nem engednek be szentegyházukba. Tegnap híre járt, hogy a vasárnapi isteni tiszteletet nem Irsay fogja végezni. A magyar-utcai református hívek a mint ezt meghallották, maguk közül nyomban egy 50 tagú bizottságot választottak és elállták a templom ajtaját, hogy más lelképásztor ne léphessen a templom küszöbére. Nyíltan hirdették, hogy azonnal bezárják a templomot és elveszik a kulcsot az egyháztól, ha nem Irsay fog prédikálni. Szerencsére nem történhetett semmi botrány, mert az istentiszteletet Irsay végezte és végzi az új papválasztásig, esetleg addig, a míg fegyelmi ügye véglegesen dűlőre jut.

Az egyházkerületi főtörvényszék a most jövő esztendőre veszi tárgyalás alá Irsay ügyét és akkor kiderül, hogy bűnös-e valóban Irsay és ha igen, feltétlenül szükséges-e az ő eltávolítása avagy csak enyhébb pénzbírsággal sujtandó?

Tegnap felkereste szerkesztőségünket kilenc külvárosi polgár, névszerint Kovács József, Serestély Dániel, Kenderesi Sándor, Gombos Mihály, Farkas Károly, Szalma József, Kulin György, Nagy János, Katona Miklós és ifju Szabó József. Előadták, hogy a külvárosi részekben igen nagy izgatottság uralkodik és a hívek készen állanak, hogy Irsayt még karhatalommal szemben se engedik eltávozni. Ha Bartók püspök, illetve az egyházkerületi főtörvényszék mégis szembe helyezi magát a népakarattal, ez esetre valamennyien elhagyják a református vallást és áttérnek a római katolikus vállásra. Sokan már be is jelentették ebbeli szándékukat dr. Szekeres József a szentpéteri templom plébánosához. A hívek másik része az anabaptista hitet veszi fel, ha Irsay eltávozik. A veszedelem annyira komoly, hogy összesen tizezer református polgár áttérése van bekövetkezendőben.

Hegyi páter és a nemzeti uralom.

Váltót hamisított, sikkasztott mert üldözték.

Madarat tolláról, embert barátjáról... A ki Polónyi igazságügyi pandur kormányzati elveivel maig sem jött tisztába, azt legcélszerűbben ő Kegyelmeisége barátjaihoz utasíthatjuk.

Hegyi páter, volt esongrádi plébános, a kit wispépének elsikkasztása, váltóhamisítás, magánlakásértés miatt ítélte el a szegedi törvényszék 7 havi börtönre és három havi államfogházra, a büntetés elől annak idején Amerikába szökött. Sima Ferenc, volt országgyűlési képviselő, hasonszöri barátjával élőködtek együtt a ki-

vándorolt magyarság bőrén. Sima nemrégiben meghalt s így úgy látszik, megcsappant a közös jövedelem.

De éppen jókor hallotta meg Hegyi páter, hogy az őshazában kiütött a nemzeti uralom s az ő klerikális cimborái alkotják most a kormánypart zömöt, a melynek élén van az ő meghitt barátja: Polónyi Géza igazságügyminiszter is. Nosza kapta magát Hegyi páter, hajóra szállt s honvágytól dagadó kebelével lépte át a hálátlan őshaza határait, mely őt, hü gyermekét, oly szívtelenül taszította el magától. Néhány napig szabadon mulatott a páter a neki oly drága hazai földön. A napokban Solton iszogott egy cimborájával, midőn az otlétéről értesült szegedi ügyészség elfogatási parancsa megérkezett. Erős esendőri fedezettel kísérték Hegyi uramat a Csillag-börtönbe, a hol a következő érdekes kijelentéseket tette: „hogyan nem várta volna a letartóztatását s bizik is benne, hogy nemsokára szabadlábra helyezik, megy vissza Amerikába, a hol nagy tiszteletben él, mint plébános. Azt mondja, hogy a nemzeti kormány uralmának idején egész bátran jött haza. Az ő szerencsétlenségének mindenben a régi szabadelvűpart és annak számtalan üldözése, hallatlan terrorizmusa az oka. Jól tudja ezt mindenki különösen azok, a kik vezető szerephez jutottak a mostani korban s a kik neki régi fegyvertársai. Különösen Polónyi Gézától vár sokat, a ki régi jó barátja.”

Amikor a befogott arató munkásokhoz még ügyvédet sem bocsátanak, sőt minden törvény, jog megesufolására letartóztatják a munkások ügyvédjét — dr. Ladányi Ármint, Hegyi páternek hasonló kijelentésekre nyílik alkalma a börtönben, amelyeket a kormányparti sajtó nagy hangon terjeszt. A kormányparti lapok a sorok közt szinte jajveszékelnék a Hegyit ért igazságtalanság miatt, aki szerintük is csak a régi rendszer üldözéseinek áldozata. Mint Hegyi nyilatkozataiból világos: befolyásos barátai, különösen pedig az igazságügyminiszter majd gondoskodnak róla, hogy a páter becsületén annak idején a jogtalan üldözések miatt esett esorba most a nemzeti uralom által kiközösültessek. Megérjük, hogy Hegyi páter még mártir lesz, aki egy sorba tartozik a 48-as szabadságharc után következő üldözések miatt emigrált hazafiakkal — Kossuthal, Szemerével s a többi nagyokkal.

„A kötelelességteljesítés felemelő érzésével...”

Meggondolta magát az amerikus és lepenzelte a „hirdetési vállalat” bérlőjét. Onnan látjuk, hogy öles plakátjai a hirdetési oszlopokon diszlenek. Mit szól majd ehez egy kolozsvári »Ujság«, a mely saját szavait idézve: a »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« harcol az amerikai invázió ellen. A bérlő urat is a hazafiság felemelő érzése inspirálta az amerikaiak ellen, míg zsebét Burke őrnagy be nem tömte? A »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« konstatálja a nagy »Ujság«, hogy magyar pénzt visz el Buffalo és német feliratokkal sérti hazafiságunkat. De nyugodtan nézi az osztályorszáját, mely milliókat rabol el a magyar földről. A »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« játszik a lóversenyek totalizátorjein, mely az alsóbb néposztályok pénzét nyeli el. A »hazafiság szent nevében« hallgatta el a függetlenek zajos üléseit, a »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« sikkasztotta el Polónyi darabont stiklijét, Kossuth segédkezését a magyar sajtószabadság legyilkolásánál? A Buffalo németül hirdeti, ez sérti a magyar nemzetet, éppen azért hajrá! a »hazafiság szent nevében«. S a nagy »Ujság« a »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« konstatálja, hogy hála a főkapitánynak! Buffalo plakátjai »elkoboztattak« az üzletekből.

A »hazafiság szent nevében« és »a kötelelességteljesítés felemelő érzésével« miért nem ront »kuruc« delegátusainknak, kik — rettentetesen kimondani — németül szavaztak meg a milliókat, az unjocokat az függetlenség (?) alapon ismét egybeolvasztották Magyarországot Ausztriával? Hol marad a »kötelelességteljesítés felemelő érzése« ha nem veszi észre, hogy a darabantok még min-

dig szabadon járnak az »alkotmányvédők« jóvoltából, hogy a függetlenségi párt »heroiikus önfeláldozással« semmit sem csinál, hogy a magyar parlament a mire még nem volt eset ellenzék nélkül áll, hogy a 48-as párt géppé süllyedt, hogy odahagyta a nagy Kossuth elveit? Most mi rajtunk a sor: a »kötelelességteljesítés felemelő érzésével« konstatáljuk, hogy Magyarországon meghalt a függetlenségi párt. De él a kormánypart. Epen azért le a régi firmával t. Ujság!

Véres pásztoróra.

Oreskovics megbocsát.

A marosvásárhelyi szerelmi dráma utolsó fejezete az, hogy Oreskovics Jenő rendőrkapitány megbocsátott kacér feleségének és visszafogadta hajlékába. Egy hírlapíró beszélgetést folytatott Oreskovicsnéval, a ki ott ül férje betegágyánál és gondosan ápolja a sebesültet.

— Oly boldog vagyok — mondta mosolyogva az asszony — oly boldog vagyok, hogy így végződött ez a szomorú dráma. Kibékültem szegény urammal, a ki annyit szenvedett értem. Megbocsátott nekem, elfelejtett minden könnyelműséget, a mit elkövettem és újra boldogok leszünk. Az édes apám, a ki tegnap este érkezett meg Vásárhelyre, odavezetett a férjem betegágyához és a nélkül, hogy egy szót is szólt volna, a kezemet a kezébe tette. Gyönyörű pillanat volt ez, soha nem fogom elfelejteni. Sirtam, mint egy gyermek s a szegény férjemnek is csupa könny lett a szeme. De hát így kellett ennek történnie. Ártatlan voltam teljesen és borzasztó igazságtalanság lett volna, hogy egy kis asszonyos kacérkodásért egész életemre szerencsétlen legyek...

Bojkott egy cég ellen.

Sztrájk után sztrájk.

A kik nem dolgoznak.

A szakszervezett munkásság összetartását ime ismét igazolja a kórházi építkezés sorsa. A szolidaritásnak szép tanujelét adták azok, a kik egy sztrájk törő munkás kizárását követelték.

A kolozsvári kőműves munkások bérharc napról-napra jobban elmérgesedik és befolyással van a más szakmában dolgozó ipari munkásokra is. A kórházi építkezéseknél, a melyet a Reményik cég vállalt, ma egy Zagoni nevezetű sztrájk törő munkába állott a Reményikék kérésére. Alig kezdte el azonban munkáját, a többi szakmában dolgozó munkások nyomban letették a szerszámot és beszüntették a munkát. A sztrájkoló munkások közül nevezetesen kettő-kettő a Törs és Ormai cég szerelője és kőművesmunkása, egy a Hunwald cég üvegezője, négy a Tomán cég szobafestője és négy mázolósegéd határozottan kijelentették Reményikéknek, hogy mindaddig, a míg a sztrájk törő Zagonit el nem távolítja, ők nem hajlandók dolgozni. Reményik nemcsak hogy nem bocsátja el Zagonit, de már intézkedett az iránt is, hogy holnaptól kezdve Zagonin kívül még tizenkét sztrájk törő kőműves munkás alkalmaztassék az építkezésnél. A szerelők, a szobafestők, mázoló és az üvegesek Reményik e válaszára megismételték kérésüket és azzal a fenyegetéssel távoztak el, hogy ha Reményik nem szerez érvényt követelésüknek, a cégre ki fogják mondani a bojkottot három hónap tartamára.

SZINJÁTÉK.

A színházi iroda hirei. (Pusztai Béla föllépése.) Szerdán Orpheusz az alvilágban kerül színre s ennek az előadásnak az érdekességét egy vendégföllépés teszi érdekessé. A felejtethetlen Pusztai Bélának a fia lép fel ezuttal Styx Jankó szerepében. Az ifju Pusztai Béla, a ki most lépett a színpadra, különben a kecskeméti szintársulat tehetséges tagja. — (Fekete nap.) Gárdonyi Géának, a »Bor« szerzőjének legújabb da-

rabjára, a „Fekete nap“ című drámára készül most a színház drámai személyzete. A „Fekete nap“ tárgyát a magyar szabadságharcból merítette s izgató, érdekes cselekvénye a nézőt valóságos lázba hozza. Gárdonyi a legújabb darabját az elmúlt héten mutatták be a fővárosban. Nálunk a hét végén szombaton lesz a bemutató előadása. (*Honti Margit vendégjátéka.*) Egy fiatal idegenbe került magyar énekesnő fog ezen a héten vendégszerelni a nyári szinkörben két estén. Honti Margit a Belloria-féle énekiskolát végezte kiténtetéssel s azután Barmonbe szerződött szubrett-énekesnőnek, hol egy évet töltött el, jelentékeny sikereket aratva. A fiatal énekesnő most szabadságidejét élvezi s ezt az alkalmat használta fel, hogy két estén magyar színpadon lépjen fel. Csütörtökön a »Cigánybáró« Szaffiját, pénteken pedig a »Nebántsvirág« címszerepét fogja játszani. A csütörtöki előadás félhelyáras lesz.

H I R E K.

— július 16.

Dreyfus századparancsnok lett.

A rennesi hadbíróóság ítéletét megsemmisítették. Egy gazember félrevezette a hadbíróóságot és Dreyfust ártatlanul elítélték. A hadbíróóság ahelyett hogy beismerte volna tévedését egy ártatlant évekig kínzott. Igen kínos, tépte kegyetlenül.

Dreyfus zsidó volt. És ez elég volt ahhoz, hogy a reakció fekete lovagjai, a hadsereg „gazembereiből“ csatlakozzanak. A hazug banditák és a klerikálisok sisere hada „megmentette“ a francia hadsereget és összetiporta a zsidót. De felpofozta az Igazságot...

Ma a francia nép öntudatra ébredt. Kiszakította magát a lerikálizmus rabláncából. Oda hagyta a sötétség birodalmát és lelépett az Igazság útjára. Az Igazságnak győznie kellett. S a francia nép ez a félrevezetett tömeg Dreyfust a perújításban felmentette. De kárpótolta is. A hadbíróóság sorfalat állott és szalutált Dreyfus századparancsnok ur előtt. A rosszhiszemű francia hadsereg visszakapta a pontot az Igazság istenasszonyától...

A kutyás emberekről. Azokat, a kik kutyát tartanak, kétségkívül érdekelheti, hogy a folyó év második felére kivetendő kutyaadóra vonatkozó összeírás kimutatást a főkapitányi hivatal helyiségében 8 napi közszemlére tették ki. A kimutatás a hivatalos órák alatt, délelőtt 8 órától délután 2 óráig megtekinthető. A felfelolások irában vagy szóval is előadhatók. Elkészt felfelolásokat nem vesznek figyelembe.

Virágok a piacon. A szegény virágárusok haraguszna a kofákra, a kik zöldségeikkel és egyéb veteményeikkel a legjobb elárúsító helyeket foglalják el a Deák Ferenc utcában. Épen azért most arra kérik a városi tanácsot, hogy ezután a napi és heti piacokon ők legyenek a legelső helyre beosztva és különösen ne osszák be őket a zöldségárusok és kényeresek között. A tanács a kertészek memorandumát kiadta véleményezésre a szakosztályoknak.

Tulipánkert vendéglőben szépen szól a muzsika, Siposhoz megy minden ember friss sörre és ó borra. Tulipánkert mindig hangos, visszhangzik a nótától, Tulipánkert mindig vidám, megittasul itt a vendég magától. Cigányzene, jó vacsora kedvet hoz, jerünk pajtás egy pohárra Siposhoz! Tulipánkert itten van a Mátyás király-téren. Hej, nem is volt ily fogadó, ki tudja mily régen! Pártfogásért esed ezik Sipos József, az első kolozsvári Tulipánkert vendéglő tulajdonosa.

Divatos séta-botok óriási választékban olcsó árak mellett csak **Dakó Kálmán üzletében kapható.** Kolozsvár, Jókai-utca 2. sz.

Pártoljuk a magyar ipart! Ezt csak úgy tehetjük, ha mindenben következetesek vagyunk. Nem csak magunk vásárolunk magyar gyártmányt, de megkivánjuk attól is a kinél pénzünket költjük. Számolt ezzel *Botha Ferenc kávé*s, a *Védő-Egység* tagja, a kinek *Unio*-utca 2. sz. alatti kávéházában a billiárdasztal is hazai gyártmány, kolozsvári magyar iparos remeke. Már ezért is nagyon megérdemli a hazafias közönség pártfogását a *Korona kávéház*, a mely minden más tekintetben is célszerűen berendezett kellemes üdülő hely.

x **Azonnali belépésre kerestetik tisztviselő, vagy tisztviselő, ki Remington gében jól ir és gyakorlott magyar gyorsíró. Jelentkezni lehet Genz és Társa cégnél Mátyás király-tér 18. szám alatt.**

ORSZÁGGYÜLÉS.

(Telefonjelentés.)

Justh Gyula elnökölt. Napirend előtt felbatalmazást kér a Pisztorý halálával megüresedett mandátum ügyében, a kolozsvári választások körüli intézkedések megtételére. A Ház megadja.

Az elnöki irományok és a mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után következett a **kultuszminiszteri tárca költségvetésének tárgyalása.** **Sághy Gyula** előadó előfoglalásra ajánlja a költségvetést.

Elsőnek **Polit Mihály** nemzetiségi képviselő szólalt fel. Erős hangon megtámadja Apponyit, mert mind ez ideig *nem vonta vissza a Lukács-féle javaslatot.* Konstatálja azt, hogy a nemzetiségi iskolában a nemzeti állam nevében *talzásoknak és erőszakoskodásnak volt tanuja.* Beszéde végén a **klerikalizmus terjeszkedése** ellen energikusan szólal fel.

Lázár Pál következett szólásra. Feltétlenül szükségesnek tartja, az államnyelv érvényesítését minden vonalon s így az iskolában is. Főleg Polittal polemizál. Beszéde végén felhívja a kultuszminiszter figyelmét az **egyetemek reformjára.**

Azután **Apponyi** szólalt fel általános helyeslés és taps közepette. Politnak válaszolt és kijelentette, hogy a nemzeti állam kiépítésének egyik feltétlen és elengedhetetlen előfeltétele a magyar államnyelv érvényesülése. A Lukács-féle rendeletet még nem vonta vissza. Különbben is ezzel a rendelettel még később foglalkozni fog, miután ezen kérdésben interpellációt jegyeztek be.

Azután **Vizi Ferenc** ismét Polittal polemizált. **Vajda** nemzetiségi szólalt fel, aki a mai jogállam ellen kelt ki és a rendi államot kívánatosabbnak találta a nemzetiségiekre nézve. Erre ismét **Apponyi** szólalt fel és kétségbevonta **Vajda** érvelését és gratulált, hogy mint **nemzetiségi képviselő a mai jogállamban,** melyet kifogásol — **oly szép pozícióhoz jutott.**

Az ülés folyik. Minden valószínűség szerint még ma befejezik a kulturális tárca költségvetésének tárgyalását. Holnap az igazságügyminiszteri tárcára kerül a sor. Ennek tárgyalása folyamán **Polónyi** is felszólal a sajtószabadság és a „Norddeutscher Lloyd“ kérdésében őt ért támadásokra fog reflektálni.

UTOLSÓ ÓRÁBAN.

Fővárosi tudósítónk távirati és telefonjelentése.

A képviselőház nyaral.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) A képviselőház mihelyt a költségvetést tárgyalja, megkezdi nyári szünetét. Ez az időpont előreláthatólag augusztus elsején fog bekövetkezni.

Pisztorý temetése.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) Pisztorý Mórt tegnap délután temették el Budapesten. A temetésen megjelent Kossuth Ferenc is. A halottat Kelemen Samu képviselő és Kossuthány Ignác egyetemi tanár bucsuztatták el gyászbeszédekben.

Eger képviselője.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) Egerben ma volt a képviselőválasztás. Tulnyomó többséggel Babocay László függetlenségét választották meg.

Aradon választanak.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) Aradról jelentik, hogy a központi választmány július 26 ára tette a képviselőválasztás napját. Ugyancsak e napon választ a budapesti VII. kerület is ahol tudvalevőleg Barabás és Eötvös küzdenek egymással.

Barabás és Eötvös harcolnak.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) A VII. kerületi választópolgárok ma egy küldöttséget menesztettek Apponyihoz és Kossuthhoz és elhívták őket a Barabás-párt társasvacsorájára. Az összejövetelen Kossuth megjelent és Barabás Béla jelöltsége érdekében beszédet tartott. Barabást kell támogatni — ugymond — mert ő a párt hivatalos jelöltje és nem Eötvös Károlyt, aki csak ál-függetlenségi.

Olay Lajos Kossuthhoz.

Budapest, 1906. július 16. (*Saját tud.*) Olay Lajos levelet intézett Kossuth Ferenchez, amelyben kijelentette, hogy az Eötvös-Barabás affér miatt a függetlenségi pártkörből kilép. Levelét azzal végzi, hogy e kilépés nem akadályozza meg, hogy ő tovább is lelkes szóvivője legyen a függetlenségi eszméknek. Igéri, hogy ezt a kormányt támogatni fogja ezután is.

„Éhező sztrájk“ egy fegyházban.

Budapest, 1906. július 16. (*Saj. tud.*) A váci fegyintézetben négy fogoly már napok óta kimondta az éhező sztrájkot, mert az igazgató eltiltotta őket a „Népszava“ olvasásától. Negyedik napja se italt se ételt nem vesznek magukhoz. A foglyokat Ladányi Ármin ügyvéd ma fel akarta keresni, de Gedeon igazgató kiutasította az ügyvédet és megtiltotta a rabokkal való érintkezést. Dr. Ladányi nyomban jelentést tett az esetről az igazságügyminiszternek.

Szivák Imre — miniszterjelölt.

Budapest, július 16. (*Saját tud.*) Ugy beszél politikai körökben, hogyha **Polónyi** lemondana, úgy egyedül **Szivák Imre** volna komoly aspiráns az igazságügyminiszterségre.

Országos testület a darabantok ellen.

Budapest, július 16. (*Saját tud.*) A vár megyei tisztviselők országos egyesülete mai ülésében tagjai névsorából mindazokat törülte, kik a Fejérváry-kormány alatt funáltak.

A Sétatéri Kioszkban

MA, és a következő napokon Magyarország legkiválóbb szalonzenekara **Földesi Szerén k. a.** hegedű-művész, **Szabó Irén urhölgy** zongora-művész, 12 tagú zenekara, **Goldmann A. karnagy** közreműködésével **hangversenyez.**

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik kiváló tisztelettel

Gárdonyi Imre Szabó Sándor
tulajdonos 116 12-8 igazgató.

Szabad bemenet.

Felelős szerkesztő: **Dr. Partos Kornél.**

Kiadja: **A Szerkesztőség.**

Ne tessék tévedni és ne tessék sajnálni a fáradságot, mert az igazi **bőröndkészítő lakik Wesselényi Miklós-utca 24.**

szám alatt a **főposta mellett**, a hol mindennemű **kofferek** találhatók a legnagyobb választékban, a legolcsóbbtól a legfinomabbig **kézi kofferek, bőr kofferek** mindennemű **bőr táskák, piaci táskák, utazó-, kézi és nagy kosarak** mind saját készítményeim és a legolcsóbb árban árusítom a jó minőségről és olcsóságról minden vevő tapasztalatot szerezhet. — Tisztelettel várom vevőimet 119 9—30

HERSCHELES,
bőrönd készítő.

**! Varrógépek !
kerékpárok !**

és azoknak alkotó részei

legolcsóbban

Falk Imrénél

Kolozsvár,

Széchenyi-tér 39. sz. a.

szerezhető be részletfizetésre is.

Mechanikai javító-műhely

E szakmába vágó javítások vidékre is olcsón és pontosan 105 eszközletnek. 14—30

Kis hirdetések.

A mai nappal állandó rovatot nyitunk kis hirdetéseknek. Minden hirdetés ára 10 szóig 20 fillér, azonfelül minden szó ára 3 fillér. — A kis hirdetések ára előre fizetendő.

Jórávaló oseléd kerestetik gyermek mellé. Havi fizetése 12 korona. Páris utca 5. sz. 1 1—*

Házvezetőnőt, 30—40 évest, gazdaságban és főzésben jártas legyen azonnal felfogadok. — Csakis komoly ajánlatokra válaszolok. Mint-hogy egyedül álló iparos vagyok, házasság nincs kizárva. Ajánlatokat „L. I. Apahida” jelige alatt „Előre” kiadóhivatala továbbítja. 2 1—*

Fiatallányt, kit tegnap este a sétateri

kioszkban e lapra figyelmettem, kérem értesítsen „Piros szegfű” jelige alatt, ismerkedés lehetséges-e? 3 1—3

Regi átjártzott jó hegedűt veszek. Trefort utca 5. sz. 4 1—3

Október 1-re belvárosban modern 4 szobás lakás konyhával, fürdőszobával, különálló telken kerestetik. Ajánlatok kiadóhivatalba „modern lakás” jelige alatt. 5 1—*

Október 1-re 3 szobás lakás konyhával le-

Nagyon fontos mindenkinek tudni,

hogyan 117 9—30

liszt, fűszer, zsiradék és tűzifa

a legolcsóbban és legjobb minőségben

Stern Józsefnél

Kolozsvárt,

Wesselényi Miklós-utca 12. sz. a. szerezhető be.

Ne mulassza el senki sem erről meggyőződni.

A tisztelt közönség b. figyelmét felhívom a **Széchenyi-tér 7. sz. a.** levő s a mai kor igényeinek megfelelő

szabó-üzletemre.

Készítek elegáns férfi-ruhákat olcsó árakért és kitűnő, kifogástalan munkával. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Csoma Ignác,
102 férfisabó mester 5—*
Széchenyi-tér 7. sz.

A mai nappal állandó rovatot nyitunk kis hirdetéseknek. Minden hirdetés ára 10 szóig 20 fillér, azonfelül minden szó ára 3 fillér. — A kis hirdetések ára előre fizetendő.

hetőleg fürdőszobával kerestetik Lakások kerttel előnyben részesülnek. Nem feltétlenül belvárosban. Cim a kiadóhivatalban. 6 1—*

Fiatallányt leány alkalmazást keres intelligens családnál. Ajánlatokat „Arva Katica” jelige alatt a kiadóhivatalba küldjék. 7 1—2

Ki volna hajlandó jutányos bérért egy cimbalmot bárbeadni? Ajánlatokat kiadóhivatal továbbítja. 8 1—*

NYÁRI SZINHÁZ.

Kolozsvár, hétfőn, 1906. évi július hó 16-án, félhelyárral:

Pesti nők.

Operette 3 felvonásban. Magyar színre alkalmazták: Feld A. és Mérei A. Zenéjét szerzette: Lehár Ferenc.

SZEREPLŐK:

Rozsnyay Fülöp, divatkereskedő	— — —	Király Ernő.
Prokopné, háztulajdonosnő	— — —	K. Árpási Kata.
Klára, leánya, Rozsnyay neje	— — —	Batizfalvy E.
Pedál Menyhért, zongorás	— — —	Kassai Károly.
Strublnszky János Nepomuk, zene-iskola igazgató	— — —	Mátray Kálmán.
Mimi)	— — —	Gergely Giza.
Fifi) mostoha leányai	— — —	Reményi Sári
Tini)	— — —	Kovács Lili.
Ilonka, Strublnszky tanítványa	— — —	Horsetzky Hedvig.
Dr. Cinege Kázmér	— — —	Dezséri Gyula.
Erzsi, szobaleány)	— — —	Gerlaky Hermin.
Gyuri, szolga)	— — —	Makray D.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Telefon szám 364.

Nyomatott Ajtai K. Albert könyvnyomdájában Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 4. sz.

Telefon szám 364

Kolozsvárott csak két napon

szerdán jul. 18-án és csütörtökön jul. 19-én

a Vásártéren

Az esti előadás semmiben sem különbözik a délutánitól.

Délután 2 órakor. **Naponta két előadás** este 8 órakor.

Bemenet délután 1-től és este 7-től kezdve.

Minden ülés vízmentes ponyva által van védve.

**BUFFALO BILL'S
WILD WEST**

A Congress of Rough Riders of the World

(a világ legmerészebb lovasai)

személyesen elővezetve és előadva

CODY W. F. ezredes, „Buffalo Bill”

által

aki utolsósorban üdvözli a közönséget,

mert nem fog többé visszatérni. Aki most nem látja, soha sem fogja többé látni.

3 különvonat.

— — —

1300 ember és ló.

— — —

A Kelet és Nyugat egyesítve.

— — —

100 vörösbőrű;

vezérek, harcosok, nők és gyermekek.

— — —

A nagyszerű Vad-Nyugat Vad-Kelettel egyesítve.



A Little Big Horn csata, melyben 800 indián, kék, katonák és lovak fordulnak elő; egy igazi katonai dráma, ugyszintén a legnagyobb mint legmeghatóbb pontossággal előadva és mely a közönség szemé előtt a hies magasztalással. Custer utolsó menekvése és heroikus végzetével fejeztetik be.

A nagy arena este különleges három villamos szystema szerint van napvilágosan kivilágítva.

A hirdetett előadás bármily időjárásnál is megtartatik.

Egyetlenegy jegy feljogosít, az összes hirdetett látványosságoknak megtekintésére.

„BUFFALO BILL” HELYÁRAI:

Első hely 2 korona; Számozott hely 4 korona; Fenttartott hely 5 korona; Páholy-ülés 8 korona. Egész páholy (6 személy részére) 48 korona. — Gyermekek 10 éven alól fél árakat fizetnek.

Jegyek előre válthatók az 5 és 8 koronás helyekre rendes áron az előadások napján délelőtt 9 órától

10 Sepage Sajosnál, Mátyás király-tér 2. szám alatt. 5—6

Marosvásárhelyen jul. 17-én. Nagyváradon jul. 20-án.